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v rámci reforem rakouského systému základních a středních škol kladen na čtenářskou, jazykovou 
a matematickou gramotnost. Toto tvrzení lze doložit na následujících skutečnostech: 

- Vzdělávací standardy, stejně jako společná část nové maturity, se obsahově zaměřují na předměty 
anglický/cizí jazyk, matematika a německý jazyk. 

- Rakouská legislativa nabízí speciální možnosti vztahující se ke zvyšování kvality vzdělávání pro 
předměty anglický/cizí jazyk, matematika a německý jazyk. K těmto možnostem patří mimo jiné 
utváření speciálních vzdělávacích skupin v závislosti na výsledcích jednotlivých žáků  
(viz např. Bundesgesetz über die Schulorganisation). 

Časová alokace výuky v rámci vzdělávacích plánů škol poskytuje nejvyšší dotaci na předměty vztahující se 
k rozvoji čtenářské, matematické a v nižší míře i jazykové gramotnosti (viz tabulka 2-16). V pozdějších 
letech vzdělávání dochází k posilování významu dalších gramotností.  

 
Tabulka 2-16: Indikativní časová alokace počtu hodin pro učební oblast a rok školní docházky, vybrané povinné 
předměty, bez zohlednění možnosti vlastní časové alokace – Volksschule v Rakousku 

Učební oblast Rok 1 Rok 2 Rok 3 Rok 4 Rok 5 Rok 6 Rok 7 Rok 8 

Cizí jazyky NP NP NP NP 4 4 3 3 

Dějepis NP NP NP NP NP 2 2 2 

Fyzika NP NP NP NP NP 1 2 2 

Hudební výchova 1 1 1 1 2 2 1 1 

Matematika 4 4 4 4 4 4 4 4 

Náboženství 2 2 2 2 2 2 2 2 

Německý jazyk 7 7 7 7 5 4 4 4 

Technické práce 1 1 2 2 2 1 2 2 

Tělesná výchova 3 3 2 2 4 3 3 3 

 Pozn.: NP – nepatří mezi povinné předměty 

Zdroj: Lehrplan der Volksschule 

 

2.2.11 Slovensko 

Problematika základních gramotností má v legislativních a koncepčních dokumentech Slovenska 
relevantních pro oblast vzdělávání své významné postavení, když například Hajdúková et al. (2012) uvádí 
posun důrazu slovenského vzdělávání od znalostí ke gramotnostem a kompetencím. Takto Zákon 
o výchove a vzdelávaní zmiňuje mezi hlavními vzdělávacími cíli rovněž rozvoj všech námi hodnocených 
gramotností - čtenářské, matematické, přírodovědné, jazykové, informační i sociální. Podobně čtenářská, 
matematická, přírodovědná, informační a sociální gramotnost jsou explicitně uváděny mezi klíčovými 
kompetencemi státních vzdělávacích programů pro 1. stupeň základních škol (viz ŠPÚ 2011a) s tím, že 
na vyšším stupni studia je doplněna rovněž gramotnost jazyková (viz např. ŠPÚ 2011b).  

Slovenská legislativa a z ní vyplývající vzdělávací dokumenty dávají přednost komplexnímu přístupu 
k základním gramotnostem (srovnej rovněž s UNESCO 2012f, MŠVVS SR 2013), nicméně předmětové 
zaměření národních testování, respektive rozdělení časové dotace mezi jednotlivé předměty na základní 
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škole (viz tabulka 2-17), ukazuje na zásadní význam přikládaný čtenářské a matematické gramotnosti  
(viz rovněž MŠVVS SR 2013). Poněkud jiné preference, zdůrazňující význam trhu práce, pak ukazují 
klíčové koncepční dokumenty. Programové prohlášení současné slovenské vlády klade důraz 
na matematickou a přírodovědnou gramotnost ve vazbě na podporu technických oborů (viz Vláda SR 
2012). Strategie celoživotního učení navíc zdůrazňuje význam informační a jazykové gramotnosti, 
opětovně ve vazbě na požadavky trhu práce (MŠVVŠ SR 2011). Druhou linií zmiňovaných gramotností 
obou uváděných dokumentů je pak sociální gramotnost ve vazbě na myšlenky aktivního občanství  
(viz Vláda SR 2012, MŠVVŠ SR 2011).  

 
Tabulka 2-17: Minimální týdenní časová alokace pro vybrané předměty na 1. a 2. stupni základní školy 
na Slovensko 

Předmět 
Celkový počet vyučovacích hodin 
za 1. - 4. ročník 

Celkový počet vyučovacích hodin 
za 5. - 9. ročník 

Slovenský jazyk a literatura 26 23 

Matematika 14 19 

Cizí jazyk 6 15 

Přírodověda 3 0 

Fyzika 0 5 

Chemie 0 4 

Biologie 0 5 

Dějepis 0 6 

Zeměpis 0 5 

Zdroj: UNESCO (2012f) 

 

2.2.12 Slovinsko 

Problematika základních gramotností má v legislativních a koncepčních dokumentech Slovinska své 
postavení, když legislativa obecně klade důraz na koncepty znalostí, dovedností a kompetencí. Explicitně 
slovinská legislativa uvádí rozvoj čtenářské gramotnosti, a to ve vazbě na cíl posilovat schopnost 
porozumět, komunikovat a vyjadřovat se ve slovinském jazyce (viz Zakon o organizaciji in financiranju 
vzgoje in izobraževanja, Zakon o osnovni šoli, viz rovněž Krek a Metljak 2011). Rovněž koncepční 
dokumenty zmiňují obecný zájem o posilování základních gramotností, když zmiňují svůj zájem 
o všechny hodnocené typy131 v návaznosti na rámec kompetencí Evropské unie (MŠŠRS 2007). Krek 
a Metljak (2011) pak vyzvedávají význam informační gramotnosti, a to v návaznosti na rostoucí význam 
znalostí v současném světě. 

Význam jednotlivých gramotností pro vzdělávací systém Slovinska tak můžeme posoudit zejména ve 
vztahu k předmětovému zaměření národních systémů hodnocení výsledků ve vzdělávání a k časové 
alokaci vyučovacích hodin pro jednotlivé předměty. V tomto ohledu se ukazují následující poznatky: 

                                                           
131 Konkrétně se jedná o čtenářskou, jazykovou, matematickou, přírodovědnou, informační, sociální a občanskou, 
kulturní gramotnost a schopnost se učit (viz MŠŠRS 2007). 
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